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HINDAMISJUHEND
Uldjuhised

Eksamitdo Ulesannete vastuseid hinnatakse 0,5 punkti tapsusega. Maksimaalselt on v6imalik saada
75 punkti. Eksamitd6 16pptulemus Umardatakse taispunktideni suurema punktiarvu poole. Hindamisskaala on
jargmine:

hinne ,,5“ 90-100% - 68-75 punkti
hinne ,,4“ 70-89% - 53-67 punkti
hinne ,3“ 45-69% — 34-52 punkti
hinne ,,2“ 20-44% - 15-33 punkti

hinne ,,1“ alla20% - vahem kui 15 punkti

Jargnevalt antakse juhiseid, kuidas iga kisimuse puhul punkte arvestada. Esitatud on Gige vastuse
variandid, aga kuna 0igeid vastuseid vOib erinevalt sOnastada, ei ole pakutud vastusevariandid
ainuvdimalikud. Kui dpilane on oma sisuliselt dige vastuse sonastanud teisiti, palume Opetajal arvestada
vastuse eest punkte pdhimdttel: dige ja ammendav vastus annab maksimumpunktid, osaliselt dige vastus
annab olenevalt vastuse digsusest proportsionaalselt vahem punkte. Lisatud on ka néiteid, kuidas osaliselt
Oiget vastust hinnata. Kindlasti pole nditeid ammendavalt, sest kdiki vastusevariante pole voimalik ette
naha.

Palume markida iga eksamit60 tiitellehele punktisumma, eksamihinne, aastahinne ja dpilase andmed. Samuti
palume taita kdik hindamiseks ettendhtud ruudud ka sel juhul, kui mugavam oleks kogu Ulesande eest
saadavad punktid thte ruudukesse kirjutada. Juhul, kui Gpilane on jdtnud vastamata, tdmmake ruudukesse
kriips. Koikide hindamiseks md&eldud ruudukeste tditmine on oluline andmete to6tlemiseks. Sellest sdltub
tagasiside tapsus ja p&hjalikkus.

Kuisimused ja vastuste hindamiskriteeriumid
I. OSA. Ulesanded, mille lahendamisel ei vdi atlaseid kasutada.

1. Mérgi joonisele digesse kohta joega seotud mdisted: joesuue, delta, soot, paremkallas. 4 punkti
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Uks joonisele digesti margitud mdiste annab
> ) soot mpﬁfﬂ]fﬂ:llam 0,5 punkti, kokku 2 punkti. Kui sama mdiste on kirjutatud
. R - ~ mitmesse kohta, sealjuures nii digesse, kui ka valesse kohta,
B\ ——— siis antud mdiste kasutamise eest punkte ei saa.
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Miks tekib jogedel aeg-ajalt tleujutusi? P6hjenda naite abil.

1) Kui kevadel lumi sulab, siis veetase joes tduseb ja tekib tleujutus.

2) Kui luhikese aja jooksul sajab véga palju vihma, voib tekkida tleujutus.

3) Piirkondades, kus joekaldad on tais ehitatud ja asfalteeritud, vBib ka mdddukate sademete korral
tekkida tleujutus, sest vihmavee pinnasesse imbumine on takistatud.

4) Troopilised tstiklonid vdi pisiv mere poolt puhuv tuul vdib jéesuudmealal tleujutuse tekitada jms.
Uks Gige naide annab 1 punkti.

Miks joe eri osades on vee voolukiirus erinev?

Joe lang on joe eri osades erinev. Kui lang on suurem, siis on ka voolukiirus suurem.

Vastus annab 1 punkti, kui dpilane on Gigesti seostanud joe voolukiiruse joe languga. Kui 6pilane kasutab
mdiste lang asemel mdistet langus (mis sisuliselt ei ole kill korrektne), annab vastus ikkagi 1 punkti, kui
muus osas on sdnastus dige.



2. Milliste kaardile méargitud kohtade (1-4) kliimat iseloomustavad kliimadiagrammid A, B ja C?

Taida tabel. 7 punkti
. . Kliima- Koht
=5 O i . T diagramm kaardil
A 3
B 1
C 4

Iga kliimadiagrammi seostamine dige kohaga kaardil
annab 1 punkti.

Vali Uks kliimadiagramm (A, B voi C). Selgita kahe néite abil, kuidas selline kliima mgjutab
inimeste elu.

Uks Oigesti sdnastatud naide, milles on vilja toodud kliima mdju inimtegevusele, annab 1 punkti.
Néiteks, kui Gpilane valib kliimadiagrammi A, voiksid vastused olla jargmised:

1) véaga korge temperatuuri tottu vajavad inimesed oma majades ja autodes konditsioneere;

2) maju ei ole vaja soojustada ega ka kiitta, sest aastaringi on vaga soe;

3) vaheste sademete tdttu saab taimi kasvatada ainult niisutatavatel példudel, oaasides jms.

Kirjuta kaardile 6igesse kohta péhjapodrijoon.
Kaardile 6igesti margitud pohjapodrijoon annab 1 punkti.

Viiruta kaardil ala, kus péike vdib paista seniidis.

Kui opilane on viirutanud kogu pdorijoontevahelise ala, saab ta vastuse eest 1 punkti. Kui dpilane on
viirutanud kall 6ige piirkonna, kuid mitte kogu ulatuses, nditeks kitsa voondi imber ekvaatori voi
piirkonna Aafrikas, saab ta vastuse eest 0,5 punkti. Kui vastuses on viirutatud lisaks digetele
piirkondadele ka neid, kus péike seniidis ei ole, saab dpilane proportsionaalselt ka vahem punkte.

3. Miks vahetuvad Maal loodusvoondid pooluselt ekvaatorini? 1 punkt
Ekvaatoripiirkond saab rohkem paikesekiirgust kui polaaralad. Ekvaatorist pooluste suunas véheneb
paikesekiirguse intensiivsus, mis mdjutab temperatuure ja kdiki sellest sdltuvaid nahtusi, sh taimkatet,

liikide levikut jne.

Vastus annab 1 punkti, kui dpilane on loodusvodndite vaheldumise seostanud Maale langeva

paikesekiirguse (soojuse) erinevustega. Kui dpilane on vastanud jargmiselt: ,,Loodusvoondid vahelduvad,
sest kliima ja muud tingimused on erinevad”, saab ta vastuse eest 0,5 punkti.

4. Otsusta, kas vaited on toesed voi vaarad. Vaarvaited paranda tdeseks eitust 2 punkti
kasutamata.

Toene/vaar Suvisel pooripaeval valitseb péhjapolaarjoonest I6unapoole jaavatel aladel polaarpaev.
Suvisel pdoripaeval valitseb p6hjapolaarjoonest pdhjapoole jaévatel aladel polaarpaev.

Toene/vaar Kaardil on meridiaanid ida-1adne suunas.

Kaardil on meridiaanid pdhja-l6una suunas.

Madlema vaite puhul annab vastus 1 punkti, kui on tehtud dige otsus, et tegemist on vaarvéitega, ning
vaide on parandatud tdeseks. Kui 6pilane on ainult otsuse teinud, kuid ei ole véidet tbeseks parandanud,
siis vastus punkti ei anna.

5. Mis Eesti piirkonnas kaevandatakse pdlevkivi? Kirde-Eestis, lda-Virumaal. 5 punkti
Oigesti méératletud piirkond annab 1 punkti. Kui vastus on véga lai vdi ebamadrane, néiteks Ida-Eesti,
siis vastus punkte ei anna.



Milleks pdlevkivi kasutatakse?

1) Elektrienergia tootmiseks.

2) Keemiatdostuse tooraine, pdlevkividli tootmiseks.

3) Soojuse tootmiseks.

Uks digesti nimetatud pdlevkivi kasutusala annab 1 punkti, kokku 2 punkti.

Too kaks ndidet selle kohta, kuidas pdlevkivi kaevandamine ja kasutamine mdjutab loodust.
1) Kaevandamispiirkondades tekivad karjaarid, mis muudavad pinnamoodi, maastiku ilmet.

2) Polevkivi rikastamisel ja tootlemisel tekivad aheraineméed, mis samuti muudavad pinnamoodi ja
maastiku ilmet.

3) Maa-aluste kaevanduste sissevajumisel tekivad maapinnale lohud.

4) Polevkivi pbletamisel tekib 6husaastet, eraldub stisihappegaasi.

5) Kaevanduste rajamisel pumbatakse suurtes kogustes pdhjavett vélja ja juhitakse merre jne.

Uks Bigesti esitatud naide annab 1 punkti, kokku 2 punkti.

6. Vasta kusimustele joonise info pdhjal. 6 punkti

Millal oli té6tuse méaar Eestis kdige kdrgem? 2010. a | kvartal
Vastus annab 1 punkti, kui nii aasta kui ka kvartal on digesti margitud.

Kui suur oli noorte to6tuse maar 2009. a | kvartalis? 25% — 1 punkt, kui Gigesti on mérgitud nii arv
kui ka Uhik.

Kui palju see erines uldisest tootuse maarast? Vastus annab 1 punkti, kui see jaéb vahemikku 12-15
protsendipunkti (PP); Gpilaste vastustes lugeda 6igeks thikuks ka protsent (%).

Millal oli noorte t66tuse méara ja tldise tootuse madra erinevus kdige vaiksem?
2007. a IV kvartal — 1 punkt.

Miks inimesed jaavad t66tuks?

Majanduslangus on kaasa toonud paljude tdtkohtade kadumise. Noortel ei ole veel piisavalt haridust ja
kogemusi, et t60turul edukas olla jms.

Uks Gigesti nimetatud p&hjus annab 1 punkti.

Too néide toopuuduse mojust Eesti thiskonnale.

Véheneb maksumaksjate hulk ja seega laekub riigile vdéhem tulumaksu ja sotsiaalmaksu. Suureneb nende
inimeste hulk, kes vajavad riigi abiraha, tmberdpet jms.

Uks Gigesti sdnastatud naide annab 1 punkti.

7. Kirjuta tabelisse puuduvad mdisted ja mdistete seletused. 4 punkti
Mdiste Ma@iste seletus
Suhteline kdrgus Mae korgus jalamilt tippu.
Horisontaal ehk Joon kaardil, mis ihendab samal absoluutsel kdrgusel (thel
samakdrgusjoon kdrgusel meretasemest) asuvaid maapinna punkte.
Huumus Orgaaniline aine mullas.
Eksport Kaupade ja teenuste miiuk valismaale.

Uks Oigesti margitud mdiste vGi mdiste seletus annab 1 punkti.

8. Margi kaardile digesse kohta jargmiste geograafiliste objektide nimed. 5 punkti
Uks kaardile digesti margitud kohanimi annab 0,5 punki.



I1 OSA. Ulesanded, mille lahendamisel vdib atlaseid kasutada.

9. Vordle rahvastikupiiramiidide péhjal Harjumaa ja Lddnemaa rahvastikku. 5 punkti
Too rahvastikuptramiidi pohjal véalja Lddnemaa ja Harjumaa rahvastiku 3 olulist erinevust.

1) Harjumaal on rohkem lapsi kui Ladnemaal.

2) Harjumaal on rohkem td6ealisi inimesi kui Ladnemaal. Eriti suur on erinevus 30-40 aastaste inimeste osas.
3) La&nemaa rahvastikus on vanurite osatéhtsus suurem kui Harjumaal jms.

Uks Gigesti sdnastatud erinevus annab 1 punkti. Kui Gpilane ei ole teinud Ghtegi tldistust, vaid on
vorrelnud ainult konkreetsete vanuserihmade (néiteks 5-9, 15-19 ja 65-69) osakaalu vastavas
maakonnas, saab ta vastuse eest maksimaalselt 1,5 punkti.

Mis erinevusi p8hjustab?

Harjumaal asub pealinn Tallinn, kus on rohkem vdimalusi t60d leida ja mitmekesisemad vdimalused
haridust omandada jms.

Oigesti sbnastatud pdhjendus annab 1 punkii.
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Allikas: Statistikaamet

10. Vordle atlase abil Harjumaa ja Laanemaa rahvastikku peale soolis-vanuselise koosseisu veel

kahe naitaja pohjal. 2 punkti
1) Harjumaal elab rohkem teiste rahvuste esindajaid kui Ladnemaal.

2) Suremuse Uldkordaja on La&nemaal k6rgem kui Harjumaal jne.

Uks sisuliselt Gige vordlus annab 1 punkti. Kui Gpilane on vérrelnud rahvastiku soolis-vanuselist

koosseisu, siis selle kiisimuse eest punkte ei saa.

11. Loe tekst Iabi ning vasta kisimustele. 7 punkti

A. Mis Laanemere osas on vesi kdige soolasem? Kdige tdpsem vastus margi X-ga.
Oige vastus (Kattegati vain) annab 1 punkti.

P6hjenda. Kattegat on kdige lahemal Pdhjamerele/ookeanile, kust tuleb soolast vett.
Vastus annab 1 punkti, kui selles on naidatud vee soolsuse seos kaugusega ookeanist.

B. Pdhjenda jargmisi vaiteid.
L&anetormidel on soodne mdju Ladnemere okostisteemile, sest ladnetormidega tuleb PGhjamerest
L&anemerre soolast ja hapnikurikast vett.

Mdned La&nemere madalaveelised lahesopid vdivad kinni kasvada, sest toitaineterikkas vees hakkavad
vohama vetikad ning laieneb pilliroo kasvuala.

Laanemerre vOib sattuda reostus Valgevene linnast Vitsebskist. Vitsebsk asub Daugava &ares, mis suubub
Laanemerre, nii vOib Vitsebskist jokke sattunud reostus jouda Ladnemerre.

Uks Gigesti pdhjendatud vaide annab 1 punkti.

C. Nimeta kaks majandusharu, mida Laanemere reostumine vdib méjutada. Selgita, milles see
mdju tapsemalt avaldub.

1) Turism — reostunud rannik ei meelita puhkajaid.

2) Kalandus, kalatoostus, toiduainetetddstus — reostunud veest satuvad kahjulikud ained kaladesse ning
neid ei saa toiduks kasutada jms.



Uks selgitus annab 1 punkti. Kui 8pilane on digesti nimetanud majandusharud, kuid ei ole p&hjendanud,
saab ta Uhe digesti nimetatud majandusharu eest 0,5 punkti.

12. Kusimustele vastamiseks kasuta Eesti atlases ja Glesandes antud infot.

Margi tabelisse numbrid, mis joonisel tahistavad aluskorda, pealiskorda ja pinnakatet. 5 punkti
Madiste Number v6i numbrid joonisel
Aluskord 1 — 1 punkt, kui on lisatud veel mdni number, siis saab vastuse eest 0 punkti.
Pealiskord 2, 3, 4,5 — vastuse eest saab 1 punkti kui on digesti margitud 3 vdi 4 diget numbrit ja ei

ole lisatud uhtegi liigset. Vastus annab 0,5 punkti, kui on digesti margitud 2 numbrit, voi
kui on digesti margitud 3—-4 numbrit, mille kdrval on (ks valesti mérgitud number.
Pinnakate 5 — 1 punkt, kui on lisatud veel mdni number, siis saab vastuse eest 0 punkii.

Eestis leiduv pdlevkivi on tekkinud Ordoviitsiumi ajastul. Kui vana on pdlevkivi?

443-488 miljonit aastat.

Opilane saab vastuse eest 1 punkti, kui on mérkinud ligikaudu dige vahemiku vdi ige arvu antud
vahemikust. Kui dpilane on méarkinud vastusena 6ige numbri, kuid on jatnud lisamata miljonit aastat, siis
vastuse eest punkti ei saa.

Mis ajastu kivimid on joonisele margitud numbriga 4?
Devon — 1 punkt.

13. Selgita, mis on maavarin. 4 punkti
Maavérin on maakooore jarsk ja luhiajaline vappumine, mis tekib seet6ttu, et suured kivimite massid
lilguvad Uksteise suhtes. Maavarinad tekivad laamade liikumise tdttu jms.

Opilane saab vastuse eest 1 punkti, kui on Gigesti dra seletanud, mis on maavérin.

Tomba loetelus joon alla linnadele, kus voib esineda tugevaid maavarinaid.
Sydney, San Francisco, Wellington, New York, Jakarta, Moskva, Ankara, Lima.

Vastus annab maksimaalselt 2 punkti, kui on alla joonitud viis diget linna ja mitte ihtegi vale linna. Kui
Opilase vastus sisaldab nii 6igeid kui ka valesid linnu, siis iga valesti margitud linn annab —0,5 punkti.
Minimaalselt annab vastus O punkti.

Pdhjenda oma valikut. Need linnad paiknevad laamade servaaladel.
Opilane saab vastuse eest 1 punkti, kui on osanud seostada tugevate maavarinate esinemise laamade
servaaladega.

14. Ldpeta laused, péhjendades tundra kohta esitatud vaiteid. 4 punkti

Tundras on véga palju soid, sest igikelts takistab vee imbumist pinnasesse. Madalate temperatuuride tottu
on aurumine vdga tagasihoidlik ja see soodustab soostumist jms.

Tundras on ka suvel jahedad ilmad, sest tundrad asuvad suurtel laiustel; tundras paistab paike madalalt;
tundras kujundavad ilma parasvootme ja arktilised dhumassid jms.

Muld tekib tundras véga aeglaselt, sest tundras on madalad temperatuurid ja taimed kasvavad véga
aeglaselt; liigniiskus ja igikelts aeglustavad mullateket/lagunemisprotsesse jms.

Uhe vaite Gigesti pdhjendamine annab 1 punkti. Vaite pdhjendamisel piisab iihe aspekti vélja toomisest.

Nimeta kolm riiki, mille territoorium ulatub tundravéondisse.

Venemaa, Norra, Soome, Island, Kanada, USA, Taani (Groonimaa). Kolm digesti nimetatud riiki annab
1 punkti, kui vastusele ei ole lisatud tundravoondis mitteasuvaid riike. Kaks 6igesti nimetatud riiki annab
0,5 punkti. Kui 6pilane on nimetanud nii tundras asuvaid, kui ka mitteasuvaid riike, siis valesti nimetatud
riigid annavad —0,5 punkti, minimaalselt annab vastus 0 punkti.



15. Fotod on tehtud Indoneesias. Kirjelda, kuidas on fotodel kujutatud
pinnavormid tekkinud? 4 punkti

Foto 1. Inimesed on rajanud maendlvale terrasspdllud. Méaendlv on tehtud astmeliseks, see vdimaldab
seal taimi kasvatada ja védhendab erosiooniohtu jms.

Foto 2. Vulkaanid, mis on tekkinud laamade liikumise tdttu kahe laama pdrkumispiirkonda. Kuum
magma kerkib sligavalt Ules ja tekitab tardudes koonuse jms.

Uhe foto pdhjal pinnavormi kirjeldus annab 1 punkti, kui on digesti nimetatud pinnamoodi kujundav
tegur. Teise punkti annab selgitus selle teguri mdju kohta.

16. Mééra Indoneesia pealinna Jakarta geograafilised koordinaadid. 2 punkti
7°S 106°E

Nii geograafilise laiuse kui ka pikkuse madramine annab kumbki 1 punkti, kui Gpilase vastus jaab
vahemikku 6-7° S ja 106-107° E. Opilane saab geograafilise laiuse madramise eest

0,5 punkti, kui vastus jaib vahemikku 4-5° S v6i 8-9° S. Opilane saab geograafilise pikkuse maaramise

eest 0,5 punkti, kui vastus jaéb vahemikku 104-105° E v&i 108-109° E.

Kui Opilane on vastuses méaranud geograafilist laiust meridiaanide ja pikkust ré6bikute jargi, ehk andnud
vastuseks néaiteks 106°S 7°E, saab ta 0 punkti.

17. Mis ilmakaares asub Jakarta Sydneyst vaadatuna? Loodes. 1 punkt

18. Washingtonis on kolmapaeva hommik, kell on 8.00. Mis nadalapé&ev ja kellaaeg on samal ajal
Jakartas? 2 punkti
Kolmapaev — 1 punkt, kell 20.00 — 1 punkt. Opilane saab vastuse eest 2 punkti, kui nii nadalapéev kui ka
kellaaeg on digesti maaratud.

19. Mis loodusvoondis asub Jakarta? 3 punkti
Ekvatoriaalne vihmamets v6i vihmametsavoond — 1 punkt.

Too kaks naidet taimede kohastumustest selles loodusvoondis.

1) Korgetel puudel on plankjuured, mis toetavad neid, et nad pusti seisaksid.

2) Paljud taimed kasvavad epiftititidena ja liaanidena jms.

Uks naide vihmametsa taimede kohastumuse kohta annab 1 punkti, kokku 2 punkti.

20. Kirjelda tadpilist ilma Jakartas. 2 punkti
Oopéevaringselt valitsevad plusskraadid. Hommikupoolik on palav ja paikseline. Léunaks kogunevad
dikesepilved ja sajab vaga tugevate valingutena. Ohk on 66paevaringselt palav ja niiske.

Opilane saab vastuse eest 1 punkti, kui on digesti seletanud Jakartas valitsevaid temperatuure, ja 1 punkti
niiskuse ja sademete iseloomustamise eest.

Palume avaldada oma arvamust eksamitdo kohta elektrooniliselt. Kiisimustik on SA INNOVE
kodulehe aadressil: http://www.innove.ee/et/yldharidus/pohikooli-lopueksamid/koolidele-
lopueksamitest/tagasiside

Teie arvamused, hinnangud ja kommentaarid on véga olulised selleks, et edaspidi nii eksamitéod kui ka
hindamisjuhendid paremad oleksid. Oma arvamused ja ettepanekud vdite saata ka e-posti aadressil:
lea.koppel@innove.ee

Teade selle kohta, mis koolid peavad oma eksamitodd INNOVE-sse saatma, tuleb pérast eksamiperioodi

16ppu.

Taname!
Eksamikomisjon



